
MATHS

BOOKS - SCIENCE MATHS (HINDI)

दो चरों वाले रैखिक समीकरण

उदहारण

1. नीचे दिए गए समीकरणों को  के

रूप में लिखिए और प्रत्येक स्थिति में a,b और c के  मान

बताइए - 

ax + by + c = 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_t00u5yiofB9s


(i)  


(ii)  


(iii)  


उत्तर देखें

2x + 3y = 4.37

x − 4 = √3y

4 = 5x − 3y

2x = y

2. निम्नलिखित में से प्रतयेक को दो को वाले समीकरणों के

रूप में व्यक्त कीजिए : 

(i)  

(ii) y = 2 

x = − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_t00u5yiofB9s
https://dl.doubtnut.com/l/_ajcUZoujY3vb


(iii) 2x = 3 

(iv) 5y = 2

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी नगर में टैक्सी का किराया पहले किलोमीटर का 5

रु और उसके  बाद में रु 3 प्रति किलोमीटर है। यदि तय की

दुरी x किमी और किराया रु y हो तो उसे समीकरण रूप में

व्यक्त कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ajcUZoujY3vb
https://dl.doubtnut.com/l/_lup4mxMXvYME


4. यदि किसी संख्या के  5 गुने में 15 जोड़ा जाये तो वह 25

के  बराबर हो जाती है। इस कथन को समीकरण रूप में

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. समीकरण  के  चर अलग - अलग हल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_gYOZHKSHUg2k
https://dl.doubtnut.com/l/_GSjKmfwFox7t


6. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक समीकरण के  दो हल

ज्ञात कीजिए - 

(i)  


(ii)  


(iii) 

उत्तर देखें

4x + 3y = 12

2x + 5y = 0

3y + 4 = 0

7. यदि  समीकरण  का

एक हल हो तो P का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = 4, y = 1 3x − 5y = P

https://dl.doubtnut.com/l/_xGpdNQh68EJK
https://dl.doubtnut.com/l/_IwEUaUIeTZgs


8. निम्नलिखित में से कौनसे युग्म समीकरण 

के  हल है। 

(i) (1, 2) 

(ii)(0, 3) 

(iii) (2, 5) 

(iv)(3 , 1)

उत्तर देखें

x + 2y = 5

9. यदि बिं दु  (1, 2) दिया हुआ हो , तो क्या आप उस रेखा का

समीकरण दे सकते हैं जिस पर वह बिं दु  स्तिथ हैं ? इस

https://dl.doubtnut.com/l/_IwEUaUIeTZgs
https://dl.doubtnut.com/l/_VbtJ5S2eOKq7
https://dl.doubtnut.com/l/_qrIyjjpHDBMJ


प्रकार के  कितने समीकरण हो सकते हैं ?

उत्तर देखें

10. x + y = 7 का आलेख खीचिए।

उत्तर देखें

11. आप जानते हैं की एक पिंड पर लगाया गया बल पिंड में

उत्पन्न त्वरण के  अनुक्रमनुपाती होता है। इस स्थिति को व्यक्त

करने वाला एक समीकरण लिखिए और समीकरण को

आलेखित कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_qrIyjjpHDBMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_CMDMLpEHDr0a
https://dl.doubtnut.com/l/_NAPsTxTSTLFT


उत्तर देखें

12. आकृ ति में दिए गए प्रत्येक आलेख को ध्यान से देखिए

और नीचे के  प्रत्येक आलेख के  विकल्पों से दिए गए

समीकरण का चयन कीजिए - 

(a)आकृ ति (i) के  लिए 

(i)  (ii)  


(iii)  


(iv)  


(b) आकृ ति (ii) के  लिए 

(i)  


(ii)  


x + y = 0 y = 2x

y = x

y = 2x + 1

x + y = 0

y = 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_NAPsTxTSTLFT
https://dl.doubtnut.com/l/_jVr5TLzXxrxF


(iii)  


(iv)  


(c) आकृ ति (iii) के  लिए 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)

उत्तर देखें

y = 2x + 4

y = x − 4

x + y = 0

y = 2x

y = 2x + 1

y = 2x − 4

13. समीकरण  का आलेख खीचिए।

उत्तर देखें

y − x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_jVr5TLzXxrxF
https://dl.doubtnut.com/l/_hKR6Lk33TIra


14. रै खिक समीकरण  का आलेख खीचिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 6

15. समीकरण  को हल कीजिए और

हल को (i) संख्या रेखा (ii) कार्तिएं  तल पर निरूपित

कीजिए।

उत्तर देखें

2x + 1 = x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_hKR6Lk33TIra
https://dl.doubtnut.com/l/_lW5zdLevdau5
https://dl.doubtnut.com/l/_j5HZhuPdAh62


प्रश्नावली 4 1

16.  को संख्या रेखा तथा कार्तिए तल पर प्रदर्शित

कीजिए।

उत्तर देखें

y = − 3

1. एक नोटबुक की कीमत एक कलम की कीमत से दु गुनी है।

इस कथन को निरूपित करने के  लिए दो चरो वाला एक

रैखिक समीकरण लिखिए। (संके त : मान लीजिए, नोटबुक

की कीमत x रु है और कलम की कीमत y रुपय है )

https://dl.doubtnut.com/l/_f5z23YPFYh1a
https://dl.doubtnut.com/l/_xZkK4txxCcF6


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित रैखिक समीकरणों को 

के  रूप में व्यक्त कीजिए और प्र्त्येक स्थिति में a, b और c के

मान बताइए। 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

ax + by + c = 0

2x + 3y = 9. ¯̄̄¯35

x − − 10 = 0
y

5

−2x + 3y = 6

x = 3y

https://dl.doubtnut.com/l/_xZkK4txxCcF6
https://dl.doubtnut.com/l/_yoBleaAp0y0m


प्रश्नावली 4 1 पर आधारित अभ्यास प्रश्न

1. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक को ax + by + c = 0

के  रूप में लिखे एवं प्रत्येक स्थिति में a, b, c का मान लिखे। 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


(v)  


(vi) 

उत्तर देखें

3x + 2y = 2.5

x = 2y

y =
x

2

4 = 3x

3x = − 7y

2y − 3 = √2x

https://dl.doubtnut.com/l/_h2U44IwUcbcn
https://dl.doubtnut.com/l/_8J4NA6sYTbrT


2. एक बालपेन की कीमत एक फाउंटेन पेन की कीमत की

आधी से 5 रुपये कम है। इस कथन को दो चर वाले रै खिक

समीकरण के  रूप में व्यक्त करें।

उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से प्रत्येक को दो चर वाले रै खिक

समीकरण के  रूप में लिखिए। 

(i)  

(ii)  


(iii)  


(iv) 

2x = − 3

y = 4

7y = 3

5x =
7

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8J4NA6sYTbrT
https://dl.doubtnut.com/l/_8YUsvcK53AWf


उत्तर देखें

4. यदि आपको एक रैखिक समीकरण दी गयी हो तो आप

उसे कै से पहचानोगे ?

उत्तर देखें

5. यदि दो अंको की संख्या वाली एक संख्या में इकाई अंक x

तथा दहाई का अंक y हो तो संख्या लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8YUsvcK53AWf
https://dl.doubtnut.com/l/_fFSnMoPxx2VW
https://dl.doubtnut.com/l/_SFKLY6IdwKal
https://dl.doubtnut.com/l/_YXgen6SvNYdY


6. यदि एक भिन्न के  अंश व हर में 1 जोड़ने पर भिन्न  हो

जाती है। इस कथन को दो चर वाले रै खिक समीकरण के

रूप में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

7. x - अक्ष को निरूपित करने वाले रै खिक समीकरण के  रूप

में लिखिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YXgen6SvNYdY
https://dl.doubtnut.com/l/_xki0Lj7tvqKQ


प्रश्नावली 4 2

8. y - अक्ष को निरूपित करने वाला समीकरण लिखिए।

उत्तर देखें

1. निम्नलिखित विकल्पों में कौन - सा विकल्प सत्य है, और

क्यों ?  का 


(i) एक अद्वितीय हल है 

(ii)के वल दो हल है 

(iii) अपरिमित रूप से अनेक हल हैं।

y = 3x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_wtdlFkohnKWy
https://dl.doubtnut.com/l/_BLdd1U8VGqoP


उत्तर देखें

2. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक समीकरण के  चार

हल लिखिए - 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 7

πx + y = 9

x = 4y

3. बताइए की निम्नलिखित हलो में कौन - कौन समीकरण

 के  हल हैं और कौन - कौन हल नहीं है -
x − 2y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_BLdd1U8VGqoP
https://dl.doubtnut.com/l/_a56ocekTf0AG
https://dl.doubtnut.com/l/_arcZzorbRPhx


(i) (0, 2) 

(ii) (2, 0) 

(iii) (4, 0) 

(iv)  

(v) (1, 1)

वीडियो उत्तर देखें

(√2, 4√2)

4. k का मान ज्ञात कीजिए जबकि x = 2, y = 1 समिकरण

 का एक हल है।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = k

https://dl.doubtnut.com/l/_arcZzorbRPhx
https://dl.doubtnut.com/l/_4yljcazBHWEY


प्रश्नावली 4 2 पर आधारित अभ्यास प्रश्न

1. यदि x = 1 तथा y = 6 समीकरण 

एक हल है तो a का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

8x − ay + a2 = 0

2. x = 2, y = -1 निम्न में से कौन - कौन सा रै खिक समीकरण

का हल हैं। 

(i)  


(ii)  


x + 2y = 0

x + 2y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Gr8WcOHnFE9p
https://dl.doubtnut.com/l/_e0pdwaerGv39


(iii)  


(iv) 

उत्तर देखें

2x + y = 0

2x + y = 3

3. संख्या रेखा पर समीकरण  निरूपित करता

है - 

(i) एक रेखा 

(ii) एक बिं दु  

(iii)अपरिमित रूप से अनेक रेखाएं  

(iv)दो रेखाएं

उत्तर देखें

x − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_e0pdwaerGv39
https://dl.doubtnut.com/l/_cEqbKT9K8UMJ


4. निम्न में से प्रत्येक रैखिक समीकरण के  चार - चार हल

ज्ञात कीजिए - 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

उत्तर देखें

x + y = 4

2x + 5y = 12

2x + y + 10 = 0

2x − 3y − 7 = 0

5. यदि बिं दु  (2, -2)रैखिक समीकरण  पर

स्तिथ है तो k का मान ज्ञात कीजिए।

5x + ky = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_cEqbKT9K8UMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_OcFeor5YSlyL
https://dl.doubtnut.com/l/_NyItBmvpgTQz


प्रश्नावली 4 3

वीडियो उत्तर देखें

1. दो चरो वाले निम्नलिखित रैखिक समीकरणों में से प्रत्येक

का आलेख खीचिए। 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 4

x − y = 2

y = 3x

3 = 2x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_NyItBmvpgTQz
https://dl.doubtnut.com/l/_yFtLVm1Ik6N9


2. बिं दु  (2, 14) से होकर जाने वाली दो रेखाओं के  समीकरण

लिखिए। इस प्रकार की और कितनी रेखाएँ  हो सकती हैं,

और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि बिं दु  (3, 4) समीकरण  के  आलेख

पर स्थित है , तो a का मान ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

3y = ax + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_yFtLVm1Ik6N9
https://dl.doubtnut.com/l/_9jcmD5tqtpGo
https://dl.doubtnut.com/l/_qP6mxtBqbe95


4. एक नगर में टैक्सी का किराया निम्नलिखित है : पहले

किलोमीटर का किराया 8 रु है और उसके  बाद की दूरी के

लिए प्रति किलोमीटर का किराया 5 रु है। यदि तय की गयी

दूरी x किलोमीटर हो और कु ल किराया y रु हो तो इसका

एक रैखिक समीकरण लिखिए और उसका आलेख खीचिए।

उत्तर देखें

5. निम्नलिखित आलेखों में से प्रत्येक आलेख के  लिए दिए गए

विकल्पों से सही समीकरण का चयन कीजिए - आकृ ति (I)

के  लिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_2i1HgVuLMU2D
https://dl.doubtnut.com/l/_VP6Lh1WFSnTb


(i) y = x " (ii) x + y = 0 

(iii) y = 2x " (iv)  


आकृ ति (II) के  लिए 

(i) y = x + 2 (ii) y = x - 2 

(iii)  (iv) 


उत्तर देखें

2 + 3y = 7x

y = − x + 2 x + 2y = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_VP6Lh1WFSnTb


6. एक अचर बल लगाने पर एक पिंड द्वारा किया गया कार्य

पिंड द्वारा तय की गयी दूरी के  अनुक्रमानुपाती होता है। इस

कथन को दो चरो वाले एक समीकरण के  रूप में व्यक्त

कीजिए और अचर बल 5 मात्रक लेकर इसका आलेख

खीचिए। यदि पिंड द्वारा तय की गयी दूरी 

(i) 2 मात्रक (ii) 0 मात्रक

उत्तर देखें

7. एक विद्यालय की कक्षा IX की छात्राएं  यामिनी और

फातिमा ने मिलकर भूकं प पीड़ित व्यक्तियों की सहयता के

https://dl.doubtnut.com/l/_sQ3PGweLZxDX
https://dl.doubtnut.com/l/_yHg2s44uD3we


लिए प्रधानमंत्री राहत कोष में 100 रु अंशदान दिया। एक

रैखिक समीकरण लिखिए जो इन आंकड़ों को संतुष्ट करती

हो। (आप उनका अंशदान x रु और y रु मान सकते हैं ) इस

समीकरण का आलेख खीचिए।

उत्तर देखें

8. अमरीका और कन्नड़ा जैसे देशो में तापमान फे रेनाइट में

मापा जाता है जबकि भारत जैसे देशो में तापमान

सेल्ससियस में मापा जाता है। यहाँ फ़रेहेनाइट को सेल्सियस

में रूपांतरित करने वाला एक रैखिक समीकरण दिया गया है

- 

https://dl.doubtnut.com/l/_yHg2s44uD3we
https://dl.doubtnut.com/l/_eR0vsegQysHk


 


सेल्सियस को x - अक्ष और फे रेहनाइट को y - अक्ष मानकर

ऊपर दिए गए रैखिक समीकरण का आलेख खीचिए। 

(ii) यदि तापमान  है , तो फोरेनाइट में तापमान क्या

होगा ? 

यदि तापमान  है , तो सेल्सियस में तापमान क्या होगा

?

(iv) यदि तापमान  है तो फे रहनाइट में तापमान क्या

होगा ? और दि तापमान  है , तो सेल्सियस में तापमान

क्या होगा ? 

(v) क्या ऐसा भी कोई तापमान है जो फे रहनाइट और

सेल्सियस दोनों के  लिए संख्यांकत : समान है ? यदि हाँ तो

उसे ज्ञात कीजिए।

F = ( )C + 32
9

5

30∘ C

95∘ C

0∘ C

0∘ F

https://dl.doubtnut.com/l/_eR0vsegQysHk


प्रश्नावली 4 3 पर आधारित अभ्यास प्रश्न

उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में से प्रत्येक का आलेख खीचिए - 

(i) x = 1 "(ii)  


(iii)  " (iv) 

उत्तर देखें

2y − 5 = 0

6x − 3y = 12 x − y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eR0vsegQysHk
https://dl.doubtnut.com/l/_JgegAGtl2nj2


2. यदि बिं दु  (2, -2) रै खिक समीकरण  के

आलेख पर स्थित है , तो k का मान ज्ञात करो।

उत्तर देखें

5x + ky = 4

3. समीकरण  द्वारा निरूपित रेखा का

आलेख खीचिए। इस रेखा तथा निर्देशांक अक्षो से बने त्रिभुज

का क्षेत्रफल भी ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

+ = 1
x

3

y

4

https://dl.doubtnut.com/l/_S8AL1xJSgMqf
https://dl.doubtnut.com/l/_GUwlkIFEUoZk


4. समीकरण  का आलेख खीचिए तथा

जाँच कीजिए की क्या बिं दु  (-3, 4) तथा (7 , -3) दिए गए

समीकरण के  हल है।

उत्तर देखें

2x + 3y = 5

5. नीचे दिए गए समीकरणों में से प्रत्येक का आलेख खीचिए।

उन बिं दु ओं  के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए। उन बिं दु ओं  के

निर्देशांक भी ज्ञात करें जहाँ आलेख निर्देशांक अक्षो को

काटता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_sTGxg8gaZ8EM
https://dl.doubtnut.com/l/_3RGiUIC7AsPF


प्रश्नावली 4 4

(i)  


(ii) 

उत्तर देखें

6x − 3y = 12

−x + 4y = 8

1. (i) एक चर वाले (ii) दो चर वाले 

समीकरण के  रूप में  का ज्यामितीय निरूपण

कीजिए।

उत्तर देखें

y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_3RGiUIC7AsPF
https://dl.doubtnut.com/l/_Akc73mRLm5k5
https://dl.doubtnut.com/l/_uUrNJuE1V4aA


प्रश्नावली 4 4 पर आधारित अभ्यास प्रश्न

2. (i) एक चर वाले (ii) दो चर वाले 

समीकरण के  रूप में  का ज्यामितीय निरूपण

कीजिए।

उत्तर देखें

2x + 9 = 0

1. निम्नलिखित समीकरणों को (i) संख्या रेखा और तथा (ii)

कार्तिए तल पर प्रदर्शित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_uUrNJuE1V4aA
https://dl.doubtnut.com/l/_QJ8BH1Bj5511


(a)  " (b)  


(c) 

उत्तर देखें

x − 2 = 0 2x + 4 = 3x + 1

y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QJ8BH1Bj5511

